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Protokoll Elternratssitzung Nr. 2 – Schuljahr 2018/2019  

 

Datum: 14.01.2019 

Zeit: 19.30 Uhr 

Ort: Aula Gerenmatt Schulhaus Arlesheim  

Vorsitz:  Christophe Bürki 

Protokoll:  

Anwesend:  

• Schulrat: - 

• Schulleitung: Rosemarie Gügler RG, Karl-Heinz Zeller KHZ 

• Vertretung Schulhaus/Lehrerschaft: Seline Abgottspon SA, Barbara Borer  BB 

• Elternratsvorstand: Christophe Bürki CB, Charlotte Geluk CG, Cordelia Fox-Wälle CF, Ivo 

Ludwig IL, Roger Fox Eichmann RE 

• Klassendelegierte der Kindergärten & Primarschule Arlesheim:  22 Anwesend 

Entschuldigt:  

• Schulrat: Georg Meffert GM 

• Schulleitung: - 

• Vertretung Schulhaus/Lehrerschaft: -  

• Elternratsvorstand: - 

• Klassendelegierte der Kindergärten & Primarschule Arlesheim: 10 Entschuldigt  

 

Trakt. Thema Termin Verantwortung 

1 Begrüssung    

  
Christophe Bürki begrüsst um 19.30 Uhr die anwesenden Delegierten zur 
ordentlichen Versammlung. 
 

  

2 Antrag - Elternrat wird zum «regulären» Organ der Schule   

  
Nach der Herleitung und der Erklärung, was sich im Detail aus der 
Vorgeschlagenen Version und dem nachgebesserten Gegenvorschlag von der 
Schulleitung, bringt Christophe Bürki den Antrag «Elternrat wird zum 
regulären Organ der Schule» der Delegiertenversammlung zur Abstimmung. 
Der Antrag wir einstimmig angenommen. Der Entscheid wird in den 
kommenden Tagen dem Schulrat, zur Vernehmlassung, mitgeteilt. 
 
Das Mehr an 22 von 32 Delegierten ist anwesend, der Elternrat ist somit 
beschlussfähig. 
 
 
 

  
 
 
CB 
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Trakt. Thema Termin Verantwortung 

3 Projekte (Stand und Aussicht)   

  
Schulwegsicherheit 
 
Die Erhebung der Umfrage wurde erfasst und für die Datenerhebung in einer 
Excel Tabelle aufgearbeitet. Zurzeit wird das Mapping/ Visualisierung von 
Cordelia Fox-Wälle erstellt. Der abschliessende Schritt wird die Generierung 
des Abschlussberichts, auf Basis der Datenerhebung, sein, welcher später 
allen tangierenden Organen von Schule, Gemeinde und den Eltern vorliegen 
wird. Abschlussziel Sommer 2019. 
 
Soziales Verhalten & Kommunikation 
 
Implementierung von anerkannten Methoden in den Klassen zur Förderung 
von sozialen Kompetenzen: „Der Ball ist jetzt bei der Schulleitung“. Wir 
erwarten bis Schuljahrende, eine erste Rückmeldung 
Weiteres: 

• Die Gruppe hat sich 2-mal bis Dezember 2018 getroffen 

• Update über die Gespräche mit der Schulleitung und der 
Kommunikation im Elternrat 

• Brainstorming über andere mögliche „Projekte“, die sozialen 
Kompetenzen fördern 

• Entscheid innerhalb der Gruppe für ein mögliches Projekt → Eine 
Lesenacht durchführen 

 
 

 
 
 
 
 
Juni 19 
 
 
 
 
 
 
 
 
Juni 19 

 
 
 
 
 
CW 
 
 
 
 
 
 
 
 
Schulleitung 

4 Anlässe für das 2. Semester   

  

Velo-Putz-Flicktag (PuFli) 
 
Auf Grund der positiven Erfahrungen aus dem Vergangenen Jahr 2018, 
beschliesst die Versammlung eine Durchführung für das Frühjahr 2019. Erste 
Vorabklärungen wie Lokalität sowie Beteiligte Fahrradmechaniker Beat Feig 
Stöckli wurden bereits angefragt und bestätigt. 
Zudem wird ein Bazar für die Kinder angedacht, an dem sie einen 
Tauschhandel treiben können. Das Konzept, wie dieser Bazar sich im Detail 
definiert, wird erarbeitet. Als Lokalität ist das Dom Schulhaus mit dem 
Feuerwehrschuppen sowie der Gemeindesaal, für den Bazar, bei schlechtem 
Wetter geplant. Bei gutem Wetter soll dieser im freien stattfinden. Marie 
Peinado hat den Anlass letztes Jahr organisiert und hat sich bereit erklärt den 
PuFli auch in diesem Jahr zu organisieren. Auch hier sind wir auf 
Unterstützung angewiesen. 
 

Lesenacht 
 
Der Elternrat möchte noch in diesem Schuljahr die erste KigaPrima-Lesenacht 
organisieren. Diese soll klassenübergreifend sein und alle Altersgruppen des 
KigaPrima ansprechen. Die Arbeitsgruppe von Caroline Schwander-Stolz hat 
ein erstes Konzept erstellt welches der Vorstand für gut befunden hat. Nun 

 
 
 
 
 
 
 
Mai 19 

 
 
 
 
 
 
 
Marie Peinado 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Caroline 
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Trakt. Thema Termin Verantwortung 

soll dieses überarbeitet werden, so dass wir es bald der Schulleitung 
vorstellen können. Delegierte die gerne beim Projekt helfen würden, melden 
sie sich bei Caroline Schwander-Stolz. 
 

Elternanlass 
Es ist ein Wunsch der Versammlung einen Elternanlass im 2. Semester durch 
zu führen. Der Vorstand wird in seiner nächsten Sitzung Termine wie auch 
Themen vorschlagen und zur Diskussion stellen. (Soziales Verhalten / 
Konflikte / Mobbing – Entwicklung der Kinder – Kinder brauchen Vorbilder – 
Wege freischaffen) 
 
 
Vorschlag aus der Runde: 
• Kooperative Spiel oder Paten Spiele 
• Waldmorgen Feedback aus dem Vergangenen Jahr. 
 
 

Schwander-Stolz 
 
 
 
 
 
 
Vorstand  
 
 
 
 
 
 
Vorstand 

5 Anliegen von Elternräten/Eltern/Schule/Lehrerschaft   

  
Hausaufgabenhilfen 
Die Vision und der Wunsch vieler Eltern sind, dass die Kinder an der Schule 
ein oder zweimal die Woche unter Aufsicht einer (Lehr-)Person in Ruhe 
Hausaufgaben machen können und dabei die Sicherheit einer anwesenden 
Person haben, die eventuelle Fragen beantworten kann. Dabei handelt es sich 
nicht um eine kollektive Nachhilfe, sondern tatsächlich nur um eine 
Betreuung während der Hausaufgaben mit der Möglichkeit für die Kinder, in 
leisem Ton Fragen zu stellen. Der Vorstand wird sich mit der Lehrerschaft in 
Verbindung setzen um dieses Thema zu besprechen und nach einer Lösung 
suchen. 
 
Patenschaft 
Es kam der Vorschlag, dass Kinder aus den höheren Primarklassen Paten 
werden könnten für Kinder der unteren Klassen. Als Beispiel kam das 
Schulsystem in Australien zur Sprache, in dem jedes Kind der unteren Klasse 
einen Götti oder Gotte aus der oberen Klasse zugeteilt bekommt. Zu ihm oder 
ihr kann das jüngere Kind während des Jahres gehen, falls es auf dem 
Pausenhof Hilfe braucht. Das ältere Kind hätte dann ein „Patenkind“ und 
sozial-ethische Bande könnten sich klassen- und altersübergreifend knüpfen. 
Dieses System gibt es schon im Domschulhaus zwischen der ersten und 
zweiten Klasse. 

Die bisherigen Punkte sind nach wie vor immer noch aktuell. Dies sind 
Littering, Pausenaufsicht, Mobbing, Internet/ Medien, Jugendhaus/ 
Jugendtreff (Synergien). 

Fasnachts/ Maskenball - Eine Anfrage vom Arlesheimer Fansachtskomitee für 
einen Maskenball nach dem Fasnachtsumzug ist zur Schulleitung gelangt. Der 
Vorstand wird einen Vorschlag für das nächste Schuljahr erarbeiten. 

   
 
 
 
Vorstand 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vorstand 
 
 
 
 
 
 
Vorstand 
 
 
 
 
Vorstand 
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6 Aktuelle Themen vom ER-Vorstand   

  
Der Vorstand befasst sich mit den Leitplanken für die Kommunikation 
zwischen Elternrat und Eltern. Weiter ist der Vorstand mit Steve Roth an 
einem Konzept nach Beispiel von AKV‘s (Aufgaben, Kompetenzen, 
Verantwortung). Das Ziel sind Definitionen wie auch Leitplanken in denen der 
Vorstand und Elternrat agiert. 
 
Wie kann effektive Hilfe Eltern geboten werden mit sprachlichen Hürden. 
Beispiel: geringe Deutschkenntnisse  
 
Schulwegsicherheit: Wer, wie, was kommuniziert situativ bei einem Ereignis. 
Sensibilisierung sowie Prävention zum Thema Schulwegsicherheit. Der 
Vorstand sucht das Gespräch mit Schule und Polizei. Als Meilenstein wird Mai 
2019 angestrebt. 
 

  

7 Diverses / Feedbackrunde / Termine   

  
Termine 2019 
Elternratssitzung 

• Montag, 6. Mai 2019, 19.30 Uhr 
 
Vorstandssitzung 

• Donnerstag, 14. Februar 2019 

• Donnerstag, 21. März 2019 

• Donnerstag, 2. Mai 2019 

• Donnerstag, 23. Mai 2019 

• Donnerstag, 13. Juni 2019 
 

  

8 Ende der Sitzung: ca. 21.00 Uhr   

 Um 21.00 Uhr schliesst die ordentliche Elternratssitzung vom 14.01.2019 
 

  

 


